

退款和分红都已收到,可以放心投笔大钱了?

◎周周

一大早,老袁拉上发小老顾前往公安分局,他们要给反诈中心民警小康送上一面“打击诈骗匡正义,为民挽损暖人心”的锦旗,感谢他帮自己守住了钱袋子。

前天晚上7点30分,老顾吃完饭还没放下筷子,老袁就兴冲冲地敲开了他的家门。

趁老顾爱人倒茶之隙,老袁神秘地将老顾拉到一边,说想向他借10万元。

老顾惊讶地问:“是不是出啥大事了?一下子要这么多钱。”老顾知道老袁一向很节省,不弄明白缘由,他可不能瞎帮忙。

“想不想发财?我手头有笔不错的投资。”老袁凑到老顾耳边低声道。

“就你,拉倒吧!”

“你别小瞧我,告诉你,最近我在直播间花200元买了块翡翠原石,切开后,你晓得不,立马有人出500元买走,十来分钟,几张红票票就进了口袋。主播说今晚要上新一块15万元的大原石,开出来之后,价值上百万、上千万的都有可能,你我成为百万富翁、千万富翁指日可待。可我只有5万元存款。想跟你借……”在老顾的再三询问下,老袁说出原委。

“有这好事?馅饼砸头上——想得美。你呀,怕是遇到骗子了。不借。”老顾听后立刻警觉起来,“‘赌石’风险很高,你又了解多少?光凭看了十几分钟的直播,就下血本。翡翠矿石的开采已有几百年的

历史,市场高度专业化,那些矿主,还有他们的孩子都是在矿区摸着石头长大的,他们不可能遗漏一些原石给商家。就算万一漏给商家了,除了一级做原石的批发商,还有二级做成品的商人、三级零售商,最后才到你这一级。这中间有多少跨度,你动脑子想一想。哪有原石切开后都是好料子,商家等着高价收购……”曾在矿区工作的老顾苦口婆心地劝说。

“你不借就算了,不要找理由。我找别人借去。”老袁气呼呼地就往外走。

老顾见劝阻无效,便拨打了报警电话。

民警小康接到电话后,立即和老顾赶往老袁家。老袁半躺在沙发上正兴高采烈地看直播。直播间的氛围异常热闹,主播热情高涨,不断鼓动观众参与,声称这是一个“只赚不赔”的机会,并承诺“切白全额退款,切绿一起分钱”。所谓“切白”,就是切出的翡翠不值钱;“切绿”则代表有价值。

老袁刚刚花了100元参与拼单,购买了一块原石,切下去之后没有切出“绿”,他认为自己运气不佳,但隔了5分钟他便收到了退款,老袁觉得主播很讲信用。接着,他又参与了一次500元的赌石,这次切出了“绿”,绿得还蛮纯正,一下子就收到了1000元分红,这下彻底燃起了老袁的发财梦。

见了老顾,老袁一脸的不高兴,但他还是把手机举到老顾眼前证明自己的正确:“看看这是我刚收到的退款和分红,你还说人家是骗子。钱,我已经借好了,你走吧,不要挡我发财。”老袁

边说边把老顾往门外推。

“老袁,你先别赶老顾走,我请你们先看几段视频。”说着,小康拿出手机给他俩分享了相似的案例,其中的受害者王某也是多次收到分红,胃口越来越大,最终打出一笔巨大款项后就再也拿不回自己的钱了。“瞧瞧,瞧瞧,老袁你不就像这其中的被害人王某……”没等视频看完,老袁就坐不住了。

“老袁,骗子就是利用被害人这种追求刺激和暴富的心理,先让你低价买高价卖,一步步获取信任,诱导你消费、投资,落入圈套。为了让你们相信有很多人在参与活动,他们使用大量的‘水军’账号,看上去一场直播可能有成百上千人在观看,实际上成百上千的‘水军’一个人就可以控制。据嫌疑人交代,直播间的原石是用黑色油漆喷涂过的,每当有观众支付大额款项时,主播就故意放慢直播节奏,确保支付完成后再继续切石……”小康详细地解说。

几段视频看完,老袁终于醒悟过来:“康警官,我听你的劝告。不再相信所谓高额回报信息。我一定保持理智,增强自我防范意识,筑牢‘防护墙’,守好‘钱袋子’。谢谢你!”

“只要你们平时多看看我们定期发布的诈骗警情通报,多向身边的人宣传反诈知识,就是对我们工作的支持。一旦发现有人被骗,请及时拨打110报警。”见成功劝阻了一起电信诈骗,小康笑眯眯地告辞。

“好好好。”老袁不住地点头。老顾在他后面,朝小康竖起大拇指。

当心直播间里的“健康课程”

◎苗务

有媒体近来调查发现,一些不法分子瞄准老年人群体,捏造“专家”身份,在短视频平台、私域直播中大肆宣讲养生知识,诱导老年人加入网络群聊,宣称所售保健品“功效强”“用料稀罕”,甚至能“防癌”等,诱导老年人花钱报课和购买保健品。

所谓“健康课程”,其实就是让深陷其中的老年人每天听课打卡做笔记完成任务,而后再诱导老年人花成千上万元“练功”买保健品。所谓“专家”不过是幌子,他们通过夸大保健品的功效,甚至编造虚假信息,来推销高价且质量低劣的保健品,实质就是利用老年人对健康和养生的需求进行欺诈。事实上,其所售保健品或是“三无”药品,或是在其他平台低价就能买到。

尽管一些大型电商平台和直播平台监管较严,但一些小型直播App和私域直播给消费者维权和监管带来了新挑战。哪怕平台封禁对方账号,不法团伙会迅速换个账号再次使出同样的招数。帮助老年人跳出“养生局”陷阱,治理直播间“坑老”乱象,亟须进一步建立健全联合监管机制,对直播内容及销售环节、灰色生产链条等进行全方位治理。

治理网络养生骗局,要把好源头第一道关口。对于直播间那些无经验无资质的“专家”、虚假宣传的主播及“三无”保健品,平台方不能成为旁观者。对于私域直播这种新业态直播方式,更不能放任不管,使之成为监管真空区。平台方要明确直播相关主体责任,审核、甄别、认证、惩治,每个环节必不可少。同时,对私域直播、小型直播App可通过设置敏感词、跳转外部链接风险提示、设置明确举报窗口等方式,避免老年人上当受骗。

此外,有关部门也需重拳出击,加大对制假售假等生产源头的打击力度,从根源上杜绝“三无”保健品流向市场。对于虚假宣传、冒充专家、虚构功效等违法行为,相关部门要严厉打击。

站在老年人的立场上想想,这些网络养生骗局的背后,是老年人对健康知识和养生的渴求,反映出老年人在一定程度上缺乏获得养生知识的优质渠道。要正视老年人的需求,加强对老年人的关爱和陪伴,以网络传播为辅助,为他们提供正面的、合规的、适合的养生知识,为他们营造一个安全、健康的消费环境。



图中领舞者为袁绍稳。

袁绍稳:袁庄老年健身带头人

◎孙同林

“我热爱文艺和体育,打太极拳、练八段锦等是我晚年的爱好。现在我正好能用这些发挥余热,帮助别人,我觉得很有意义。”

71岁的袁绍稳是一位热心老年健身的有心人。2021年,如东袁庄镇老年体协按照县老年体协的统一部署,对本镇老年人进行调查摸底,发现有不少老年人对太极拳运动感兴趣,便在镇上办起了老年人太极拳培训班。去县里参加过老年人太极拳学习的袁绍稳担

任这个班的辅导老师。

为了做好辅导,让爱好者们对太极拳分解动作有更为直观的了解,袁绍稳自己掏钱买了音响。袁绍稳家距培训场地有近两公里路程,他不怕麻烦,去时把音箱拖过去,结束时再拉回来充电,天天如此,从不间断。

在老袁的带动下,一些平素以打牌消磨时光和无所事事的老年人被吸引到太极拳队伍中来。由于参加运动的人身体素质、接受能力等参差不齐,在教学的时候,袁绍稳采取因

人施教的办法,结合早来早教、晚来晚教,接受慢的还多教,就这样,一遍又一遍,大家终于都能够把动作做到位、做得整齐划一。后来,又有一部分老人要学八段锦,镇老年体协也请老袁当教练。有时候,打太极拳和学八段锦的两拨人聚在一起,这部分人学八段锦,那部分人学太极拳。老袁就采取复式班的教学方法,教一阵太极拳,让学员自己练习,再去教八段锦……参加学习和锻炼的人感慨道:“从来没看到过像老袁这样有热心和耐心的‘教练’,他的精神真令人敬佩。”袁庄镇老年体协主席张必华说:“像老袁这样的人真的不多,坚持一天、两天还行,但是他长期一直这样做,真不容易。我们大家看在眼里,感动在心里。”

袁庄镇老年人体育健身氛围越来越浓、队伍也越来越大,他们先后组建了太极拳队、八段锦队、太极剑队、太极扇队等,大家相互切磋技艺、交流体会、进行展示,气氛非常活跃。

如东县组织了一次全县老年人太极拳比赛,大家本以为地处偏僻的袁庄镇在全县是个垫底的角色。结果,袁庄队在全县十几支参赛队伍中获得第四名的好成绩。

老袁经常表示,在公益路上奔走的脚步将永不会停歇。